

एक नये Scotland का निर्माण : स्वतंत्रता के बाद Scotland में प्रवासन

BUILDING A NEW
SCOTLAND



सारांश

इस सारांश में एक स्वतंत्र Scotland में प्रवास नीति के लिए स्कॉटिश सरकार के प्रस्तावों को प्रस्तुत किया गया है। यह :

- यह स्वतंत्रता के बाद एक मानवीय और सैद्धांतिक प्रवासन नीति के लिए हमारे दृष्टिकोण को निर्धारित करता है, हमारी अर्थव्यवस्था और हमारे समुदायों को बेहतर बनाने में योगदान करने की चाह रखने वाले नए स्कॉट्स का स्वागत करता है
- यह विस्तार से बताता है कि कैसे शरण मांगने वाले लोगों और शरणार्थियों का स्वागत किया जाएगा और उन्हें हमारे समुदायों में शामिल किया जाएगा, और उनके साथ गरिमा और सम्मान के साथ व्यवहार किया जाएगा

पूर्ण प्रकाशन में इन प्रस्तावों पर और अधिक जानकारी दी गई है, उनके बारे में जानकारी देने वाले साक्ष्यों का विश्लेषण दिया गया है, साथ ही स्रोतों के संदर्भ भी दिए गए हैं।

परिचय

Scotland का निर्माण प्रवासन के आधार पर हुआ है और, ऐतिहासिक रूप से, इसका अर्थ यह हुआ है कि युवा स्कॉट्स अपना जीवन कहीं और व्यतीत करने के लिए घर छोड़ रहे हैं। लेकिन हाल ही में हुए प्रवासन ने, विशेषकर पिछले 20 वर्षों में यूरोपीय संघ (EU) में हुए प्रवासन ने इसमें परिवर्तन करने में मदद की है। अनुमानित जनसंख्या में गिरावट के साथ, लोगों का शुद्ध निर्यातक बनने के कारण, Scotland एक ऐसा देश बन चुका है जहां पर बढ़ती आबादी, बेहतर अंतरराष्ट्रीय दृष्टिकोण और सांस्कृतिक रूप से समृद्ध और अधिक विविधतापूर्ण समाज है।

हालांकि, प्रवासन के प्रति वेस्टमिंस्टर सरकार के 'प्रतिकूल वातावरण' दृष्टिकोण और Scotland की विशिष्ट जनसंख्या स्थिति को संबोधित करने में UK की आप्रवासन नीति की विफलता के परिणामस्वरूप अब यह जोखिम में है।

UK की प्रवासन नीति भी व्यापार और व्यापक अर्थव्यवस्था के लिए नुकसानदायक है। उभरकर सामने आने वाले साक्ष्यों से पता चलता है कि कुछ क्षेत्र - जैसे कि खाद्य और पेय पदार्थ वाले क्षेत्र - श्रमिकों की कमी का सामना कर रहे हैं और उन रिक्त पदों को भरने के लिए संघर्ष कर रहे हैं।

हाल के वर्षों में सकारात्मक प्रवासन होने के बावजूद, आने वाले अगले दशक में Scotland की जनसंख्या में फिर से गिरावट शुरू होने का अनुमान है। हमें इसके लिए और व्यापक जनसांख्यिकीय परिवर्तन के लिए समाधान खोजने की आवश्यकता है, क्योंकि कई अन्य विकसित देशों की तरह Scotland की जनसंख्या में भी अधिकांशतः वृद्ध नागरिक ही रह गए हैं। दरअसल, Scotland UK का एकमात्र देश है जहां कुल जनसंख्या और कामकाजी उम्र की आबादी में गिरावट का अनुमान है।

एक नया दृष्टिकोण

स्वतंत्रता से Scotland को प्रवासन नीति पर नियंत्रण प्राप्त हो जाएगा, जिससे उसे अपनी जनसँख्या में वृद्धि में सहायता मिलेगी। हम एक मानवीय, सम्मानजनक और सैद्धांतिक प्रवासन प्रणाली तैयार करेंगे और वेस्टमिंस्टर के 'प्रतिकूल वातावरण' को व्यापक रूप से अस्वीकार करेंगे।

इस दस्तावेज में उल्लिखित प्रस्तावों का उद्देश्य हमारे समुदायों और सार्वजनिक सेवाओं के लिए सकारात्मक परिणाम प्रदान करना है - और विशेष रूप से उन लोगों के लिए जो Scotland में रहना चाहते हैं, काम करना चाहते हैं और अपने परिवारों का पालन-पोषण करना चाहते हैं। Scotland को सांस्कृतिक रूप से समृद्ध बनाने के साथ-साथ, जिन लोगों ने यहां रहना और काम करना चुना है, वे हमारी अर्थव्यवस्था के विकास में सहायता कर रहे हैं - वे प्रमुख क्षेत्रों में कौशल की कमी को दूर करने में मदद करते हैं और हमारी जनसंख्या वृद्धि में आवश्यक योगदान देते हैं।

इस सरकार का दृष्टिकोण ग्लोबल साउथ के लिए समानता पर भी आधारित होगा। हम विंडरश घोटाले से सबक सीखेंगे और प्रवासियों के अधिकारों की सुदृढ़ सुरक्षा को सुनिश्चित करेंगे। इसमें किसी भी प्रकार के भेदभाव पर आधारित बाधाओं को दूर करना शामिल है ताकि ग्लोबल साउथ के लोगों को स्कॉटिश प्रवासन प्रणाली तक न्यायसंगत पहुंच प्राप्त हो सके।

स्वतंत्रता पर, यह सरकार UK और आयरलैंड में हमारे निकटतम पड़ोसियों के साथ हमारे दीर्घकालिक संबंधों को दर्शाते हुए, सामान्य यात्रा क्षेत्र के भीतर मुक्त आवाजाही बनाए रखेगी।

एक बार जब Scotland फिर से EU में शामिल हो जाता है, तो यूरोप के भीतर लोगों की मुक्त आवाजाही स्कॉटिश नागरिकों के लिए यूरोपीय आर्थिक क्षेत्र (EEA) में रहने और काम करने और EEA नागरिकों के लिए Scotland में रहने और काम करने के पारस्परिक अधिकार के रूप में फिर से शुरू हो जाएगी।

नये वीजा मार्ग

स्वतंत्रता के साथ मार्ग, उन लोगों के लिए जिन्हें मुक्त आवाजाही के अधिकार का आनंद नहीं मिलेगा, स्कॉटिश सरकार लोगों को Scotland में रहने, काम करने या अध्ययन करने, या यहां आने या निवेश करने में सहायता करने के लिए कई प्रकार के वीजा मार्गों की पेशकश करेगी।

मुख्य 'लाइव इन Scotland' मार्ग एक नए प्रकार का वीजा होगा, जो लोगों को नियोक्ता के प्रायोजन के बिना Scotland में अपने परिवार के साथ रहने की और काम करने की अनुमति देगा, अगर वे स्कॉटिश आप्रवासन नियमों में निर्धारित मानदंडों को पूरा करते हैं। यह वीजा उम्र, शिक्षा, कौशल और कार्य अनुभव, कमाई की क्षमता और भाषा की क्षमता सहित विशेषताओं की एक विस्तृत श्रृंखला के लिए श्रेय देगा - और इसमें गेलिक के साथ-साथ अंग्रेज़ी के लिए भी श्रेय दिए जाने का अवसर शामिल हो सकता है। लाइव इन Scotland मार्ग में एक स्थान-आधारित तत्व भी शामिल होगा, जो Scotland के भीतर दूरस्थ, ग्रामीण और द्वीप समुदायों में प्रवासन का समर्थन करेगा, जिससे जनसंख्या में होने वाली कमी से निपटने में मदद मिलेगी।

एक नया 'स्कॉटिश कनेक्शन' वीजा जो स्वतंत्रता के बाद Scotland से जुड़े लोगों को वापस लौटने के लिए या यहां रहने के लिए तत्काल मार्ग प्रदान करेगा। इसमें शामिल हैं:

- वे लोग जिनके पास Scotland में कम से कम पांच वर्षों का वैध निवास है
- माता-पिता या दादा-दादी के माध्यम से पैतृक संबंध रखने वाले लोग UK एन्सेस्ट्री वीज़ा मार्ग अपना रहे हैं, जो वर्तमान में केवल राष्ट्रमंडल नागरिकों के लिए खुला है
- जिन स्नातकों ने अपनी डिग्री के लिए Scotland में अध्ययन किया, उन्होंने UK ग्रेजुएट वीज़ा मार्ग को अपनाया और महत्वपूर्ण रूप से उसका विस्तार किया
- ब्रिटिश नागरिक जो ब्रिटिश नागरिक नहीं हैं, वे हांगकांग के लिए UK ब्रिटिश नेशनल (ओवरसीज़) वीज़ा को अपना रहे हैं और थोड़ा विस्तार कर रहे हैं, ताकि इसमें UK के विदेशी क्षेत्रों के नागरिकों की बहुत कम संख्या को भी शामिल किया जा सके

यह पांच साल का वीज़ा मार्ग होगा, जिससे आवश्यकता होने पर निवास स्थान और नागरिकता प्राप्त होगी।

'वर्क इन Scotland' मार्ग एक नियोक्ता-प्रायोजित वीज़ा मार्ग को बनाए रखेगा, जिसमें सरलीकृत नियमों के साथ अधिक नियोक्ताओं को प्रवासन प्रणाली के साथ बातचीत करने और उन्हें अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भर्ती करने की अनुमति दी जाएगी। हम सीजनल वर्कर वीज़ा मार्ग को भी जारी रखेंगे और उसका विस्तार करेंगे, जिससे श्रमिकों को एक ही नियोक्ता से बंधे रहने की आवश्यकता समाप्त हो जाएगी, जिससे शोषण की संभावना कम हो जाएगी।

अंतरराष्ट्रीय छात्रों को आकर्षित करने के लिए, दो-वर्षीय अध्ययन-पश्चात कार्य वीज़ा की जगह एक नया पांच-वर्षीय स्कॉटिश कनेक्शंस वीज़ा आएगा, जिसे वर्तमान में UK सरकार द्वारा पेश किया गया है। इसका मतलब यह है कि स्कॉटिश विश्वविद्यालयों के अंतरराष्ट्रीय स्नातक अपनी पढ़ाई के बाद सीधे Scotland में रहने के लिए और अगले पांच वर्षों तक वहां काम करने के लिए आवेदन कर सकते हैं।

फैमिली वीज़ा पर, यह सरकार पारिवारिक प्रवास के लिए न्यूनतम आयकी आवश्यकता को हटा देगी, जिसे वेस्टमिंस्टर सरकार के 'प्रतिकूल वातावरण' वाले दृष्टिकोण के हिस्से के रूप में पेश किया गया था। इससे परिवारों के लिए Scotland को रहने की जगह के रूप में चुनना आसान हो जाएगा, साथ ही परिवार के पुनर्एकीकरण में भी मदद मिलेगी।

आवेदकों के लिए आप्रवासन प्रणाली की जटिलता भी कम हो जाएगी, वीज़ा शुल्क एक ऐसे स्तर पर निर्धारित किया जाएगा जो पूर्ण लागत वसूली सुनिश्चित करता है लेकिन राजस्व उत्पन्न करने की कोशिश नहीं करता है। इसका अर्थ यह हो सकता है कि कुशल श्रमिक दीर्घकालिक वीज़ा के लिए आवेदन करने वाले व्यक्ति के लिए UK के वर्तमान स्तरों की तुलना में £1,000 से अधिक की बचत होगी। तीन साल से कम के प्रायोजित कामकाजी वीज़ा, कमी वाले व्यवसायों के लिए वीज़ा और स्वास्थ्य और देखभाल वीज़ा काफी सस्ते हैं लेकिन फिर भी सेवा प्रदान करने की लागत से ऊपर हैं, इसलिए यह अभी भी आवेदक के लिए बचत को प्रदर्शित करता है।

शरणार्थी एवं शरण नीति के लिए एक नया दृष्टिकोण

एक स्वतंत्र Scotland में, यह सरकार शरण और शरणार्थी नीति में भी बदलाव करेगी, दोनों प्रणालियों को मानवाधिकारों और समानता के सिद्धांतों और कानून के शासन में निहित करेगी। उनके आगमन के पहले दिन से ही - हमारी नई स्कॉट्स कार्यनीति के अनुसार - एकीकरण और समर्थन पर जोर दिया जाएगा।

वर्तमान UK नीति के विपरीत, शरण चाहने वाले लोगों को काम करने का अधिकार होगा, रोजगार समर्थन और सार्वजनिक सहायता तक पहुंच होगी, उदाहरण के लिए हमारी सामाजिक सुरक्षा प्रणाली, जिससे गरीबी की संभावना

कम हो जाती है।

जिन लोगों को शरणार्थी का दर्जा दिया गया है, उन्हें Scotland में निवास स्थान भी दिया जाएगा। यह दीर्घकालिक एकीकरण का समर्थन करेगा और Scotland में स्थायी आधार पर रहने के लिए शरणार्थियों को अतिरिक्त प्रशासनिक प्रक्रियाओं से गुजरने की आवश्यकता को कम करेगा।

अंततः, कुछ हद तक जलवायु शरणार्थियों के बढ़ती समस्या की मान्यता के रूप में, विस्थापित लोगों और शरणार्थियों के लिए सुरक्षित और कानूनी मार्ग उपलब्ध होंगे। यह सरकार जलवायु परिवर्तन से विस्थापन के जोखिम वाले साझेदार देशों और समुदायों के साथ जुड़ने के लिए प्रतिबद्ध होगी ताकि यह पता लगाया जा सके कि क्या मानवीय बीजा जलवायु न्याय के प्रति हमारे व्यापक दृष्टिकोण में कोई भूमिका निभाएगा या नहीं।

निष्कर्ष

Scotland की अर्थव्यवस्था, हमारे समुदायों की भलाई, हमारे व्यवसायों की सफलता और हमारी सार्वजनिक सेवाओं की स्थिरता के लिए प्रवासन एक केंद्रीय महत्व का मुद्दा है।

यह स्वतंत्रता इस बात को सुनिश्चित करने का अवसर प्रदान करेगी कि प्रवासन नीति Scotland की आवश्यकताओं के अनुसार निर्धारित की जाए ताकि Scotland विकास कर सके।

© The Scottish Government 2023

स्कॉटिश सरकार द्वारा प्रकाशित, नवंबर 2023

स्कॉटिश सरकार के लिए, APS Group Scotland, 21 Tennant Street,
Edinburgh EH6 5NA PPDAS1376294 (11/23) द्वारा निर्मित